P.L.S - Piano Lauree Scientifiche 10-12: Laboratorio “Quesiti argomentativi”


Studenti: ________________________________________________________________________________________

Classe: _________________________________ Scuola: _________________________________________________


Quesiti su “Modelli matematici”

Obiettivi: consolidamento del concetto di “condizione necessaria e sufficiente”

Prerequisiti: progressioni, similitudine

Analizza i seguenti problemi riportando negli spazi vuoti (o su un foglio a parte)  tutte le osservazioni che ritieni utili per rispondere a ciascuna richiesta

Domanda 1:

Disegna, utilizzando righello, squadra e compasso, un trapezio rettangolo con le diagonali perpendicolari, avente la base minore AB che misura x, e tale che, detto O il punto di incontro delle diagonali, AO misuri y (attribuisci dei valori a x e y per fare la costruzione).

Calcola la misura dei lati e dell'altezza in funzione di x e y.

Dimostra che la base minore, l'altezza e la base maggiore sono in progressione geometrica.

Domanda 2: 

Dal precedente ragionamento è possibile dedurre che “tutti i trapezi rettangoli aventi le diagonali perpendicolari hanno base minore, altezza e base maggiore in progressione geometrica” (affermazione (a)) ? Cosa si può dire dell'affermazione: “se in un trapezio rettangolo la base minore, l'altezza e la base maggiore, prese nell'ordine, sono in progressione geometrica, allora le diagonali sono perpendicolari” (affermazione (b))?

Domanda 3:

Utilizzando i concetti di “condizione necessaria” e/o “ condizione sufficiente”, riformula le affermazioni (a) e (b) ribadendo se esse sono vere o no.

La scheda può essere proposta a partire dalla seconda (dopo aver trattato la similitudine)

Le domande proposte sono tratte dal seguente quesito:

Q3 2003 ordinamento sessione straordinaria (rivella)

Dimostrare che condizione necessaria e sufficiente affinché un trapezio rettangolo abbia le diagonali perpendicolari è che le misure della base minore, dell’altezza e della base maggiore, prese nell’ordine e considerate rispetto alla stessa unità di misura, siano numeri in progressione geometrica.

La prima domanda dovrebbe servire a condurre gli alunni, attraverso una costruzione ragionata e accurata della figura, a rendersi conto che il trapezio che soddisfa le condizioni imposte è “vincolato”, cioè che partendo dalla base minore e dal segmento di diagonale assegnato si costruisce un solo trapezio. Durante la costruzione dovrebbe risultare tracciata già la via di risoluzione.

La seconda domanda è quella propriamente di generalizzazione.

La terza serve a verbalizzare correttamente usando i termini, spesso oscuri per i ragazzi, di “necessario” e “sufficiente”

Si può ovviamente approfondire il discorso anche dal punto di vista linguistico (“tutti.....e solo.....”) (“non esistono trapezi rettangoli che abbiano le diagonali perpendicolari e che non abbiano i lati.....”, cioè “avere i lati.... è condizione......)
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